

**ЗАКОНЫ И ПРИНЦИПЫ ГИБРИДНОЙ ВОЙНЫ****ЗЕМСКОВ Александр Юрьевич**

**АННОТАЦИЯ:** на основе анализа причин, условий развязывания и социально-политического характера гибридной войны как нового вида межгосударственного противоборства сформулированы некоторые ее законы и принципы, раскрываются их суть и содержание.

**КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:** трансформация, законы гибридной войны, принципы гибридной войны, закон многосферного сдерживания, упреждение противника в действиях, государства-агрессора.

**XULOSA:** gibrud urushning davlatlararo qarama-qarshilikning yangi turi sifatida paydo bo'lishining sabablari, shartlari va ijtimoiy-siyosiy tabiati tahlili asosida uning ba'zi qonunlari va tamoyillari shakllantiriladi, ularning mohiyati va mazmuni ochib beriladi.

**KALIT SO'ZLAR:** transformatsiya, gibrud urush qonunlari, gibrud urush tamoyillari, ko'p sohali tiyilish qonuni, dushmanning, bosqinchi davlatning oldingi harakatlari.

**ABSTRACT:** based on the analysis of the causes, conditions of unleashing and socio-political nature of hybrid warfare as a new type of interstate confrontation, some of its laws and principles are formulated, their essence and content are revealed.

**KEYWORDS:** transformation, laws of hybrid warfare, principles of hybrid warfare, the law of multi-sphere deterrence, pre-emptive actions of the enemy, the aggressor state.

Трансформация военных конфликтов с начала XX века происходит под влиянием взаимосвязанных процессов. Определяющих формирование нового миропорядка в переходе от однополярной к многополярной системе международных отношений. Наиболее значимыми факторами, обуславливающими содержание, скорость и глубину преобразований в финансово-экономической, военно-политической и информационно-психологической сферах. По мнению многих экспертов, укрепление России, возвышение Китая и ослабление США и Запада в целом. Мощный импульс изменению военно-теоретических взглядов на соотношение сил на международной арене, стратегию и тактику военных конфликтов придали события, связанные с решительным выходом

России из режима по развалу государства и подчинению гегемонии США, навязанного ей в 90-х годах предыдущего столетия, а период развала СССР.

Термин «гибридная война» до сих пор имеет не один десяток различных понятий, носящих достаточно широкий, нередко размытый смысл, а размах и разнообразие охватываемых им сфер общественной жизни создает много неопределенностей. Все это свидетельствует о необходимости дальнейших исследований этого многофакторного феномена и формирования научно выверенного представления о нем.

В последние годы и многие ученые посвятили ряд серьезных научных статей исследованию сути и содержания гибридной войны, проработке теории и практики применения полученного нового знания [1-5]. В частности, можно отметить предложенные А.А. Кокошиным, Ю.Н. Балувеским, В.И. Есиным, А.В. Шляхтуровым новые подходы к эскалации и деэскалации войны, в соответствии с которыми важное место отводится использованию возможностей гибридного военного конфликта, призванного сыграть роль своеобразного «поворотного пункта» при переходе международной обстановки от обострения политического кризиса к гибридной войне с ограниченным применением военной силы [6].

Подобный «взрывной» рост интереса к проблеме гибридной войны позволяет рассчитывать на переход от научных разработок к созданию соответствующей полноценной теории.

Выяснение сущности гибридной войны и оценка ее социально-политического характера являются необходимым и обязательным условием познания ее законов. Знание и понимание причин и условий возникновения данного нового вида межгосударственного противоборства позволяют определять возможные военные, политические, экономические, информационные, кибернетические опасности и угрозы, видеть и анализировать их характер и возможные пути развития, что крайне важно при разработке наступательной или оборонительной стратегии. К общим законам теории военного искусства относятся законы возникновения, хода и исхода войны в целом и законы вооруженной и других видов борьбы в войне как ее относительно самостоятельные части [7].

В интересах дальнейшего исследования следует отметить, что к числу общих свойств законов войны относятся их подвижность и исторический характер, которые выражаются, прежде всего, что одни из них возникают, а другие прекращают свое действие; в изменении тенденций, действующих в войне и вооруженной борьбе; в

количественно-качественном применении боевой и военной мощи противоборствующих сторон, что наглядно проявилось в трансформации характера вооруженной борьбы, вызванной появлением концепции гибридной войны.

Фактор подвижности системы законов войны является ключевым для объяснения характера современных военных конфликтов и появления новых видов межгосударственного противоборства, в том числе гибридной войны. При сохранении преемственности системных и под системных групп законов войны, гибридная война придала импульс возникновению новых специфических законов вооруженной борьбы. На содержание законов гибридной войны, на примере развязанной США и НАТО против России, определяющее влияние оказывают следующие ее особенности:

глобальный геополитический характер конфликта, поскольку США стремятся устранить Россию как одного из своих главных и сильных геополитических противников, единственного, который может их уничтожить вооруженным путем;

цивилизационный характер, так как США намерены в первую очередь устранить Россию, Китай и Иран как своих наиболее значимых идеологических противников, которые в рамках собственной культурно-мировоззренческой парадигмы создали проекты национального развития, принципиально отличные от американских идей глобализации и либерализации. Решительный отказ России от таких идей в начале 2000-х годов создал условия для формирования качественно иной, существенно отличающейся от американской модели человеческой цивилизации в ее собственном историческом времени, системе ценностей, под знаком уникального культурно-цивилизационного кода. Именно такая модель призвана способствовать победе над США и радикальным либерализмом в войне смыслов;

перманентный и всеобщий характер конфликта, что обусловлено применением в гибридной войне стратегии изнурения, предусматривающей постепенный переход от ненасильственных действий в политической, экономической, информационно-психологической сферах к военно-силовым операциям. Стратегия рассчитана на длительное время и реализуется с разной интенсивностью в специально созданных «серых зонах»;

диффузный (гибридный) характер гибридной войны, что означает использование всех известных на сегодня средств и методов войны, включая обусловленные интеграционным фактором взаимодействия технологии «цветной революции»,

представляющие собой синтез стратегий изнурения и сокрушения в качестве катализатора для ускорения развала государства противника;

опосредованный характер конфликта за счет использования стратегии войны «чужими руками» или прокси – войны, в качестве важного инструмента, позволяющего замаскировать государство, заинтересованное в победе в гибридной войны.

С учетом временных рамок продолжительности гибридной войны в ее планировании определяющая роль принадлежит долгосрочным стратегиям, построенным на прогнозировании возможных вариантов исхода ситуации, а также на умении создавать и использовать опережающее отражение действительности, связанное с заблаговременной, ускоренной подготовкой к будущим возможным изменениям операционной среды. Опережающее отражение при разработке стратегии гибридной войны - это перспективное видение развития военного конфликта, основанное на четко выстроенной последовательности действий для достижения поставленной цели.

В военном деле наличие опережающего отражения - способности умозрительного синтеза будущего, т. е. моделирования вероятных исходов задуманных, зародившихся или уже развивающихся военно-политических ситуаций - создает предпосылки для формирования наступательных и оборонительных стратегий и выбора наиболее эффективных и целесообразных форм и способов воздействия на противника. Так, применительно к Украине реализация стратегии гибридной войны США и НАТО против России с учетом фактора опережающего отражения позволила в течение многих лет нанести основной удар по национальному самосознанию страны, ее самоидентификации, ментальности народа и в целом по национальной культурно-мировоззренческой сфере. Фактор опережающего отражения вероятных военно-политических ситуаций следует считать системообразующим для всего комплекса законов гибридной войны и ее планирования. На основе анализа сущности и особенностей как нового вида межгосударственного противоборства сформулируем основные ее законы и рассмотрим специфику их проявления в современных условиях. Закон использования продажных местных элит в качестве важного инструмента ослабления и развала государства. В соответствии с данным законом гибридной войны развязываются, ведутся и выигрываются в первую очередь за счет переманивания местных элит на свою сторону - создания так называемой «пятой колонны». Яркие тому примеры - ситуации на Украине, в Сирии, Ираке и некоторых других государствах, разрушенных в результате гибридных войн и «цветных революций». В этих странах главные усилия стратегов гибридной войны

сосредоточивались именно на выращивании, поддержании в «рабочем» состоянии и мотивации на измену представителей элиты в руководящих звеньях государственного аппарата и бизнес-сообщества, среди политиков, дипломатов, военачальников, части творческой интеллигенции и деятелей культуры. Закон формирования «серой зоны» как театра гибридной войны. «Серая зона» представляет собой среду скрытого противоборства государственных и негосударственных образований на грани международного военного конфликта, но не переходящего данную грань. Она является своеобразным концентратором факторов, оказывающих определяющее влияние на содержание и практическое применение законов гибридной войны. Действия в «серой зоне» воплощают одну из версий американской стратегии сдерживания посредством отрицания и доктрины принуждения, построенных на современных технологиях гибридной войны. Особенно высокую эффективность в «серых зонах» демонстрируют силы специальных операций. Закон отрицания факта ведения гибридной войны. Следование данному закону рассчитано на недопущение эскалации противоборства до уровня, на котором станет возможным вмешательство организаций обеспечения международной безопасности - Организации Объединенных Наций, Организации договора о коллективной безопасности или НАТО на основании уставных документов. Закон многосферного сдерживания. Применительно к стратегии гибридной войны данный закон отражает комплексные возможности доктрин сдерживания, основанных на угрозе применения стратегического ядерного и высокоточного неядерного оружия дальнего действия, а также дополняющих их концепций принуждения и сдерживания посредством отрицания. Сочетание разнородных доктрин придает гибридной войне способность под воздействием различных факторов, нередко трудно прогнозируемых, трансформироваться из стадии несилового конфликта в полномасштабную войну, вплоть до ядерной. Закон скрытности применения против противника комплекса гибридных угроз. Требует соблюдения тайны при разработке планов наступательных или оборонительных операций гибридной войны, умелой маскировки собственных намерений, сил и средств, дипломатичности и сдержанности при информировании общественности о промежуточных итогах операции. Данный закон отражает необходимость хранить в тайне порядок и особенности применения комплекса гибридных угроз, включая планы их синхронизации по интенсивности, времени, месту и видам. Закон всеобъемлющего охвата территории государства при проведении операций гибридной войны. Предусматривает деструктивное воздействие на все сферы общественной жизни страны-жертвы во всех ее

регионах, включая противоборство в космосе и киберпространстве. Закон опережающего отражения при разработке стратегии гибридной войны. Основан на перспективном видении развития военного конфликта и способности выделить наиболее уязвимые сферы для эффективного применения гибридных угроз. Для обеспечения опережающего отражения чрезвычайно важным представляется тщательное изучение стратегической культуры государства-противника, включая территориально-географические, политические, военно-стратегические, экономические, экологические, этнические, демографические и религиозные факторы, особенности менталитета населения. Это требует заблаговременной аналитической работы, основанной на знании истории, антропологии и использовании данных всех видов разведки. Закон приоритетности операций по оказанию когнитивного разрушительного воздействия на сознание и психику людей. Предусматривает опережающее деструктивное воздействие на разум, чувства и душевный мир людей, использование технологий «цветной революции» в качестве катализатора операций гибридной войны в целях манипулирования сознанием людей и ускорения развала государства с последующей передачей его под внешнее управление.

Закон специфичности развития военной техносферы гибридной войны отражает два важных фактора формирования:

во-первых, для нее не разрабатываются специальные виды оружия и военной техники;

во-вторых, опыт гибридной войны в Сирии, Ираке и Украине свидетельствует о необходимости ускоренного развития нелетальных средств воздействия, способов и методов ведения информационно-пропагандистской работы среди военнослужащих противника и населения в целом с применением современных кибертехнологий и искусственного интеллекта.

Для военной техносферы современных гибридных военных конфликтов на их силовом этапе характерна высокая эффективность применения высокоточного оружия, разведывательных и ударных беспилотных летательных аппаратов. Представленные законы отражают относительную новизну феномена гибридной войны, стратегия которой строится на способности противника синхронизировать по месту, времени, видам и интенсивности использование рукотворных гибридных угроз против уязвимостей государства-жертвы на всей его территории. Синхронизация осуществляется с учетом нелинейного характера гибридной войны и во взаимодействии с современными технологиями информационно-психологического и кибернетического воздействия.

Научный анализ феномена гибридной войны осложнен тем, что его более широкое развитие в практике противоборства происходит в условиях форсированной трансформации миропорядка, мощнейшим катализатором которой стала специальная военная операция на Украине.

С законами гибридной войны неразрывно связаны принципы, которые используются при ее планировании и ведении. Они представляют собой наиболее общие, основополагающие правила и рекомендации, которыми следует руководствоваться при разработке и реализации стратегии гибридной войны. Необходимо подчеркнуть, что законы существуют и действуют объективно, вне сознания людей и не зависят от их воли и желания. Именно законы служат источниками принципов, которые сознательно и целенаправленно формируются в интересах практики гибридной войны - на их основе принимаются решения по практической реализации стратегий в зависимости от конкретных условий. Исследование разнообразия факторов, определяющих содержание, характер гибридной войны и поведение противника в каждой из сфер, являющихся объектами подрывных воздействий, позволяет сформулировать наиболее значимые для разработки и реализации соответствующих стратегий принципы. Полнота учета факторов, обуславливающих возможности противника, в том числе стратегической культуры государства-жертвы, узких и уязвимых мест, оружия, форм и способов ведения операций. Весьма информативной в этом контексте следует считать стратегическую культуру государства, которая в достаточно полной форме описывает правила его военного поведения во внешнеполитических отношениях. Обеспечение непрерывного взаимодействия. Требуется отражения планируемых шагов по согласованию действий различных сил и средств в отработываемых документах, обеспечения оперативности их подготовки и своевременного доведения до исполнителей, доступности для понимания на всех уровнях управления, а также принятия мер по поддержанию связи между всеми участниками операций в целях взаимного информирования. Важное внимание должно уделяться вопросам обеспечения баланса форм и способов применения «мягкой» и «жесткой» силы и их взаимообусловленности на различных этапах гибридной войны. Непрерывность взаимного информирования об обстановке. Предполагает создание условий для обеспечения преемственности между участниками гибридных операций на всех уровнях управления.

Непрерывный контроль за выполнением задач на исполнительском уровне. Подразумевает оказание содействия в поддержании взаимодействия и недопущение



дублирования, организацию разведки и доразведки объектов воздействия, контроль и оценку ущерба, нанесенного противнику. Устойчивое, гибкое и непрерывное управление операциями. Требуется создания гибких (адаптивных) управленческих звеньев, которые могут легко видоизменяться и приспосабливаться к новым условиям деятельности, целям и задачам. Управление операциями в «серой зоне» организуется на трех основных уровнях: стратегическом, оперативном и тактическом. Оно отличается от классического управления в военной сфере некоторыми специфическими чертами, среди которых действия в «серой зоне» трех международных субъектов: государства-агрессора и/или негосударственных акторов; государства-жертвы; соседних государств, которые стремятся обеспечить собственную безопасность от деструктивного влияния событий в «серой зоне». Совокупность данных и некоторых других факторов превращает «серую зону» в сложный геополитический узел с участием глобальных и региональных центров силы, находящихся в состоянии конкуренции между собой, что предопределяет особенности управления операциями на стратегическом, оперативном и тактическом уровнях и деятельности разведок. Единство взглядов на замысел, цель и задачи гибридной войны в целом и отдельных ее операций. Обеспечивается соблюдением единоначалия и организацией взаимодействия всех сил и средств, участвующих в гибридной войне на основе единого замысла и плана. Единоначалие. Достигается сосредоточением главных функций и полномочий по руководству операциями гибридной войны, организации наступательных, защитных военных и невоенных мер в руках одного лица - руководителя межведомственного органа по управлению гибридной войной. Важность единоначалия обусловлена высокой динамичностью, напряженностью и сложностью подготовки операций гибридной войны, большим числом взаимодействующих разнородных сил и средств. В этих условиях руководящая инстанция, принимая решение, определяет общие и частные задачи привлеченным силам и средствам и способы их выполнения. На оперативном и тактическом уровне также принимаются решения, детализирующие указания вышестоящей инстанции. Ведение непрерывной разведки противника и оперативное доведение ее результатов до заинтересованных сил и средств.

Упреждение противника в действиях. Данный принцип неразрывно связан с предыдущим и предполагает перманентное прогнозирование развития обстановки и гибкую адаптацию собственных действий к ее изменениям. Его соблюдение является непременным условием обоснования целесообразности нанесения превентивных стратегических ударов по противнику после получения от разведки гарантированно



достоверных сведений о его неминуемой агрессии. Особое значение принцип упреждения имеет в условиях проведения противником предварительных мероприятий по подготовке к созданию:

сети подрывных неправительственных организаций;

развертывание антиправительственной кампании;

дискредитация правящих элит страны-жертвы, проведение дезинформационных операций, активизация «пятой колонны».

Данный принцип проистекает из закона опережающего отражения вероятности возникновения и развития военно-политических, военных и военно-технических ситуаций в ходе гибридной войны. На основе анализа причин их зарождения, возможных источников в прошлом и настоящем, а также ресурсов, которыми располагает противник для создания таковых. Вместе с тем он не является окончательным и может дополняться или сокращаться в зависимости от трансформации форм и способов противоборства. Кроме того, на различных этапах значимость и содержание определенных принципов гибридной войны могут меняться в зависимости от остроты противоборства, применения инновационных средств и способов борьбы, появления новых союзников или распада существовавших коалиций, развития военной техносферы.

В заключение необходимо отметить, что знание законов и принципов «гибридной войны» способствует формированию относительно устойчивых системных структур, взаимодействие между которыми определяет стратегию наступательных и оборонительных действий в гибридном военном конфликте в условиях резко повысившейся взаимозависимости мира. Законы и принципы гибридной войны, могут послужить важными «опорными точками» при разработке вопросов теории и практики «высшей стратегии», призванной обеспечить стабильное развитие государств и их способности противостоять внешним угрозам и вызовам.

#### **Список используемой литературы:**

1. Анисимов Е.Г., Селиванов А.А., Чварков С.В. Гибридные войны - важнейшая часть предметной области теории и практики «высшей стратегии» // Вестник Академии военных наук. 2021. № 4 (77). С. 9-17.

2. Анисимов Е.Г. и др. Сущность и содержание методов гибридных войн и реализации технологий государственных переворотов / Е.Г. Анисимов, И.Е. Костунов,

А.А. Селиванов, С.В. Чварков // Вестник Академии военных наук. 2021. № 1 (74). С. 10-20.

3. Стулов С.В., Козин М.Н. Обеспечение военно-экономической безопасности государств-членов ОДКБ при противодействии гибридным угрозам: теория и практика применения // Вестник Академии военных наук. 2021. № 1 (74). С. 21-28.

4. Кудрявцев А.М., Смирнов А.А., Заика П.В. Интерпретация проблемы «серой зоны» для решения задач информационно-аналитической работы // Вестник Академии военных наук. 2021. № 1 (74). С. 41-48.

5. Ильницкий А.М. Стратегия ментальной безопасности России // Военная Мысль. 2022. № 4. С. 24-35.

6. Кокошин А.А. и др. Вопросы эскалации и деэскалации кризисных ситуаций, вооруженных конфликтов и войн / А.А. Кокошин, Ю.Н. Балувевский, В.И. Есин, А.В. Шляхтуров. М.: Ленанд, 2021. 88 с.

7. Военная энциклопедия. М.: Воениздат, 1995. Т. 3. С. 220